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Αθήνα, σήµερα στις 11 Δεκεµβρίου 2012, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΛΕΩΝΙΔΑ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 3375/24-10-2012 ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μαρκογιαννάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε την παρακράτηση 4,5 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ από την πρόσθετη ενίσχυση των γεωργών που παρά-
γουν ελαιοκοµικά προϊόντα.

Ο κ. Μαρκογιαννάκης έχει το λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, µια από τις πλέον χειµα-
ζόµενες σε περίοδο κρίσης, όπως αυτή που περνάει σήµερα η
χώρα µας, κοινωνικές τάξεις είναι εκείνη των αγροτών µας και
ιδιαίτερα εκείνων οι οποίοι ασχολούνται µε την ελαιοπαραγωγή
και γενικά µε τα ελαιοκοµικά προϊόντα. Όχι πως τα πράγµατα
ήταν καλύτερα τα προηγούµενα χρόνια, που δεν είχε ενσκήψει
αυτή η κρίση. Τώρα, όµως, τα προβλήµατα ενετάθησαν.  Βλέ-
πουµε να πωλούνται τα προϊόντα αυτά σε εξευτελιστικές τιµές. 

Σήµερα, το ελαιόλαδο οξύτητος τριών γραµµών στο Νοµό Χα-
νίων πωλείται από 2,10 έως 2,15 λεπτά το κιλό. Δεν ξέρω οι βρώ-
σιµες ελιές τι τιµή έχουν. Τα έξοδα παραγωγής και συλλογής
είναι σε δυσθεώρητα ύψη. Ο δάκος κυριολεκτικά θερίζει, µε απο-
τέλεσµα και η ποιότητα και η ποσότητα να πέφτει. 

Διαχρονικά οι ευρωπαϊκές ενισχύσεις είχαν ευνοήσει όλους
εκείνους τους λεγόµενους «πανωγραψίες» και οι συνεπείς και
σωστοί παραγωγοί ήταν εκείνοι οι οποίοι συνήθως υφίσταντο τις
συνέπειες.

Κύριε Υπουργέ, αυτή η δυσάρεστη κατάσταση πιστεύω ότι δεν
επιτρέπει σε κανέναν να µειώνει ουδ’ επ’ ελάχιστον όσα δικαιού-
ται να πάρει σήµερα ένας παραγωγός ελαιολάδου. Ουδ’ επ’ ελά-
χιστον!

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της ερώτησης που κατέθεσα. Στο
πλαίσιο της ΚΑΠ και των σχετικών ευρωπαϊκών κανονισµών προς
ενίσχυση της ποιότητας των ελαιοκοµικών προϊόντων εκδόθηκε
η µε αριθµό 263343�2010 απόφαση του Υπουργού Γεωργικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε την οποία απόφαση καθορίζονταν
οι διαδικασίες και οι προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες εδίδετο
η πρόσθετη ενίσχυση σε ελαιοκοµικά προϊόντα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου της Βουλής) 

Κύριε Πρόεδρε,  θα ήθελα λίγο την ανοχή σας.
Ειδικότεροι όροι ήταν οι εξής:  Πρώτον, αφορούσε τις ελαι-

οκοµικές περιόδους 2009-2010, 2010-2011, 2011-2012. Αφο-
ρούσε τα προϊόντα προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης
και προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης. Το συνολικό κον-
δύλι, το κόστος, ο προϋπολογισµός, που αφορούσε ευρωπαϊκά
κονδύλια αποκλειστικά, ήταν 10 εκατοµµύρια για όλη την επικρά-
τεια και η ενδεικτική ενίσχυση κατά στρέµµα ήταν γύρω στα 30
ευρώ.

Το 2011 που κατεβλήθη η πρόσθετη ενίσχυση της περιόδου
2009-2010 δόθηκαν πράγµατι 35 ευρώ ανά στρέµµα ή 350 ευρώ
ανά εκτάριο. Κατεβλήθησαν, όµως, µόνο τα 5,5 εκατοµµύρια. Τα
4,5 εκατοµµύρια έµειναν στην άκρη και ο ΟΠΕΚΕΠΕ υπεσχέθη
ότι θα δοθούν την επόµενη. Την επόµενη χρονιά, δηλαδή φέτος,
15-6-2012, που κατεβλήθη η πρόσθετη ενίσχυση για την ελαιοκο-
µική περίοδο 2010-2011, κατεβλήθησαν 9.100.000 ευρώ ως πρό-
σθετη ενίσχυση συνολικά. Ενώ, αν θα προσθέταµε στα 10 εκα-
τοµµύρια, που ήταν για την ελαιοκοµική περίοδο που αφορούσε
και τα 4,5 που ήταν τα χρωστούµενα, έπρεπε να καταβληθούν
14,5 εκατοµµύρια. Κατεβλήθησαν µόνο 9.100.000. Τα 5 εκατοµ-
µύρια περίπου έγιναν άφαντα, δεν κατεβλήθησαν. 

Υπάρχει η φηµολογία –και αυτό ενοχλεί αφαντάστως τους πα-
ραγωγούς, οι οποίοι είναι παθόντες από τα πανωγραψίµατα- ότι
κάποιες γεωργικές ενώσεις έδωσαν τα ονόµατα παραγωγών που
δεν πληρούσαν τα κριτήρια ώστε να στοιχίζονται µε τις στοχεύ-
σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απλά µόνο και µόνο για να πά-
ρουν την πρόσθετη ενίσχυση.

Τέλος πάντων, αυτήν τη στιγµή οι αγρότες λένε ότι θέλουν
ακόµη 5,5 εκατοµµύρια, τα οποία τους χρωστάµε. Τι έγιναν αυτά
τα χρήµατα; Θα δοθούν και πότε; Υπήρχε στο διαδίκτυο και µία
πληροφορία ότι θα δοθεί ενίσχυση για το 2012-2013. Αν αυτό
είναι αληθές, τότε παρακαλούν να εκδώσετε σχετική απόφαση
να το δουν και γραπτά από εσάς, διότι ξέρουν τη συνέπειά σας
και πως ό,τι πείτε το κάνετε. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κύριος Υπουργός

έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε. Κατ’

αρχάς να πω ότι δεν αντιλέγουµε πως και οι γεωργοί, όπως και
όλος ο κόσµος, περνάνε δύσκολες στιγµές. Εµείς τουλάχιστον
θα πρέπει να παραδεχτείτε ότι σαν Υπουργείο Γεωργίας κάνουµε
ό,τι µπορούµε για να τους βοηθήσουµε. Γι’ αυτό και από την
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αρχή του καλοκαιριού που αναλάβαµε προσπαθήσαµε να µει-
ώσουµε το κόστος των εισροών δίνοντας το 50% του πετρε-
λαίου, για να µειώσουµε κάπως το κόστος της ενέργειας. Εντός
της εβδοµάδας, µάλιστα, θα δώσουµε και το υπόλοιπο 50% της
επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαιοειδών.
Δώσαµε την ενιαία ενίσχυση για να βοηθήσουµε τους αγρότες
και ειδικά τους κτηνοτρόφους που υπέφεραν σε αυτό το διά-
στηµα ένεκα της ραγδαίας αύξησης στις διεθνείς τιµές των ζωο-
τροφών. Πήραµε την προκαταβολή για την ενιαία ενίσχυση και
όπως είχαµε υποσχεθεί τη δώσαµε µετά τη 15η Οκτωβρίου και
θα τηρήσουµε τη δέσµευσή µας να δώσουµε και το υπόλοιπο
50% µετά τη 15η Δεκεµβρίου, δηλαδή, σε λίγες ηµέρες. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι τηρούµε τις υποσχέσεις µας.
Είδατε σήµερα στο διαδίκτυο την ανακοίνωση για το de minimis.
Πολλοί βιάστηκαν να πουν «de minimis και κουραφέξαλα», αλλά
είδαν ότι θα µοιράσουµε 30 εκατοµµύρια ευρώ για να ενισχύ-
σουµε τους κτηνοτρόφους διαφόρων κατηγοριών.

Έρχοµαι, λοιπόν, τώρα στην ερώτησή σας, εις ό,τι αφορά αυ-
τούς τους ποιοτικούς δείκτες στην καλλιέργεια. Εµείς από την
πρώτη στιγµή είπαµε ότι θα κάνουµε µία στροφή στη γεωργία
µας προς µία ποιοτικότερη γεωργία. Μέσα σε αυτήν την προσπά-
θεια θα υποστηρίξουµε όλους αυτούς τους δείκτες ποιότητας
είτε αναφέρονται σαν προϊόντα ονοµασίας προέλευσης είτε σαν
γεωγραφικής ένδειξης είτε σαν βιολογικής γεωργίας κ.λπ.. Μά-
λιστα, ζητήσαµε και καταφέραµε στη νέα ΚΑΠ πολλοί από αυ-
τούς τους δείκτες να αρχίσουν να δρουν σωρευτικά. Δηλαδή,
κάποιος που έχει ΠΟΠ και θέλει να το κάνει και βιολογικό ή, στην
προκειµένη περίπτωση, ολοκληρωµένη διαχείριση του ελαιώνα
του, να έχει επιπρόσθετα οφέλη. 

Σ’ αυτήν την προσπάθεια, λοιπόν, εντάσσεται και το συγκεκρι-
µένο θέµα που περιγράφετε. Δηλαδή, είπαµε στους γεωργούς
που έχουν ελαιώνες, όσοι ανήκουν σε προϊόντα ΠΟΠ ή γεωγρα-
φικής ένδειξης, όπως κι εσείς επισηµαίνετε, να έχουν τη δυνα-
τότητα, εφόσον το θελήσουν, να µπουν σε ένα σύστηµα ολοκλη-
ρωµένης διαχείρισης του ελαιώνα τους και µε αυτόν τον τρόπο
να πάρουν ένα επιπρόσθετο ποσό. 

Το ποσό αυτό προσδιορίστηκε στα 10 εκατοµµύρια ευρώ το
χρόνο. Σας γνωρίζω ότι είναι ετήσια η δαπάνη αυτή και βάσει του
κανονισµού δεν µπορεί να µεταφερθεί στην επόµενη χρονιά.
Πρέπει να τα ξοδέψουµε τη χρονιά αυτή, γιατί την επόµενη χρο-
νιά προβλέπονται άλλα 10 εκατοµµύρια ευρώ. Και έτσι και έγινε. 

Την πρώτη χρονιά κάναµε εκτιµήσεις ότι τόσοι περίπου θα ζη-
τήσουν να µπουν σε αυτήν τη διαδικασία και δώσαµε µια ενδει-
κτική τιµή. Σύµφωνα µε τους υπολογισµούς µας, αν δίναµε περί
τα 30 ευρώ, θα ήταν καλό κίνητρο για να µπει κάποιος σε αυτήν
τη διαδικασία. Την πρώτη χρονιά µπήκαν πάρα πολλοί και πήραν
από 12 έως 14 ευρώ, αν θυµάµαι καλά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Την πρώτη χρονιά πήραν 35 ευρώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όχι, τη δεύτερη πήραν 35 ευρώ. Την πρώτη χρο-
νιά πήραν 14 ευρώ και είπαν «µα, δεν αξίζει τον κόπο. Γιατί να παι-
δευόµαστε να µπούµε σε αυτήν τη διαδικασία; Θα ξοδέψουµε 5,
για να πάρουµε 12 ευρώ». Την επόµενη χρονιά, λοιπόν, δεν δή-
λωσαν πολλοί. Έτσι ανέβηκε το νούµερο και πήγαµε στα 35 ευρώ.

Θα µου πείτε, αφού είχατε περιθώριο να δώσετε 10 εκατοµ-
µύρια, γιατί δώσατε µόνο τα 5,5 εκατοµµύρια ευρώ; Δεν επιτρέ-
πει ο κανονισµός, αν εσύ κάνεις µία εκτίµηση ότι θα δώσεις 30
ευρώ για ενίσχυση, να διπλασιάσεις αυτό το νούµερο και να το
πας στο 60. Θα πάρει τη µορφή βασικής ενίσχυσης και δεν το
επιτρέπει ο κανονισµός. Γι’ αυτό και δώσαµε µόνο 5,5 εκατοµµύ-
ρια ευρώ τότε, µάλλον έδωσαν, γιατί εγώ δεν ήµουν. 

Αυτά τα χρήµατα, όµως, που περισσεύουν δεν µπορούν να µε-
ταφερθούν την άλλη χρονιά. Κακώς δόθηκε η εντύπωση στους
αγρότες «ναι µεν πήρατε τόσα τώρα, αυτά τα 5,5, αλλά τα υπό-
λοιπα 4 ή 4,5 εκατοµµύρια θα τα µεταφέρουµε την άλλη χρονιά».
Δεν µπορεί να γίνει αυτό. 

Όταν, λοιπόν, την επόµενη χρονιά –και τελειώνω µε αυτό,
κύριε Πρόεδρε- είδαν πάρα πολλοί ότι όσοι µπήκαν πέρυσι στην
ολοκληρωµένη διαχείριση πήραν 35 ευρώ, τότε έπεσαν χιλιάδες
να κάνουν δηλώσεις και την επόµενη χρονιά µοιράζαµε πάλι 10

εκατοµµύρια, αλλά πήραν χαµηλά ποσά. 
Μου θυµίζει ό,τι γινόταν στα χωριά µας µε τα κρεµµύδια, τα

σκόρδα και τις τοµάτες. Μια χρονιά έβαζαν όλοι, µε αποτέλεσµα
να τα πετούν, δεν µπορούσαν να τα διαθέσουν. Την επόµενη χρο-
νιά έλεγαν «αν βάλω εγώ κρεµµύδι, να µου τρυπήσετε τη µύτη».
Υπήρχε παντελής έλλειψη κρεµµυδιού και όσοι τυχεροί έβαζαν,
κέρδιζαν πάρα πολλά χρήµατα. 

Προσπαθούµε να ισορροπήσουµε το σύστηµα, πιστέψτε µε.
Δυστυχώς, έχουµε µόνο ένα χρόνο ακόµα µέχρι το τέλος της
επόµενης περιόδου. Θα δώσουµε και του χρόνου τα προβλεπό-
µενα 10 εκατοµµύρια. Έχουµε κάνει ανακοίνωση επ’ αυτού και
θα τα δώσουµε, να είστε σίγουρος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Ορίστε, κύριε Μαρκογιαννάκη, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Τελικά, κύριε Υπουργέ, µάλλον έχω δίκιο για το ότι την
πρώτη χρονιά δώσατε τα 35 ευρώ, είδαν πως ήταν πολλά τα
λεφτά και τη δεύτερη χρονιά έπεσαν πολλοί και χαµήλωσε το
ποσό. Άρα στην αρχή δεν µου τα είπατε και τόσο καλά. Ο ευρι-
σκόµενος εδώ συνεργάτης σας συµφωνεί µαζί µου, νεύοντας το
κεφάλι συγκαταβατικά. 

Κύριε Υπουργέ, η ουσία είναι µία, 4,5 εκατοµµύρια ευρώ συν
900.000 ευρώ της περυσινής περιόδου, 5,5 περίπου εκατοµµύρια
ευρώ έπρεπε να δοθούν στους αγρότες, στους ελαιοπαραγω-
γούς και δεν δόθηκαν. Και δεν δόθηκαν επ’ ωφελεία όχι του ελ-
ληνικού προϋπολογισµού. 

Τώρα το να µου λέτε ότι, αν αντί για τα 35 ευρώ έπαιρναν 50
ευρώ οι παραγωγοί τη χρονιά εκείνη, αυτό θα τους κάθιζε στο
στοµάχι και θα πάθαιναν ζηµιά, εγώ δεν το υιοθετώ. Ποια τιµή; Η
τιµή δεν είναι ούτε το 50% ούτε το 60%. Σε δραχµές αν θέλετε
να το υπολογίσουµε ή σε ευρώ αν θέλετε να το υπολογίσουµε,
είναι ελάχιστη ενίσχυση στην παραγωγή τού αγρότη ανά στρέµ-
µα. Είναι ελάχιστη! Δηλαδή οι συνάδελφοί σας που έκαναν αυ-
τούς τους υπολογισµούς, κακώς τους έκαναν, µε αποτέλεσµα να
χαθούν τόσα χρήµατα για τους παραγωγούς. 

Αυτό δηλαδή που έλεγε ο ΟΠΕΚΕΠΕ, «ξέρετε κάτι, µη στενο-
χωριέστε, πέρυσι δεν µπορέσατε να τα πάρετε, θα τα πάρετε του
χρόνου», δεν ήταν η αλήθεια, αφού τα πράγµατα είναι έτσι, όπως
µας τα λέτε εσείς σήµερα. 

Εγώ συγκρατώ αυτό που είπατε, ότι θα δοθεί αυτή η πρόσθετη
ενίσχυση για το 2012-2013 και είναι θετικό. Προσέξτε µόνο να γί-
νουν καλά οι υπολογισµοί, να µην επιστραφούν πάλι χρήµατα
πίσω στην Ευρώπη, διότι διάγουµε περίοδο όχι λιτότητας για
τους παραγωγούς, αλλά πενίας. 

Έλεγα προχθές σε µία πρωινή εκποµπή πως, εάν έλειπαν από
τις αγροτικές µας περιοχές –και δεν µιλώ για τους µεγαλοκτη-
µατίες των εκατοντάδων, χιλιάδων στρεµµάτων, µιλώ για τη συν-
τριπτική πλειοψηφία των αγροτών µε την ελάχιστη γη που έχουν
και την ελάχιστη αγροτική περιουσία- οι αγροτικές συντάξεις, κά-
ποιες αναπηρικές ή αντιστασιακές, θα τους µαζεύαµε από τα
χωριά, όπως το 1941 στην Αθήνα µε την Κατοχή.

Σας διαβεβαιώνω ότι η κατάσταση είναι απελπιστική. Άρα ούτε
ένα ευρώ δεν πρέπει να χάνεται. Τώρα µάλιστα αποφάσισε ο
ΟΠΕΚΕΠΕ να είναι αυστηρός. Τόσα χρόνια όµως έδιναν παρά-
νοµες επιδοτήσεις και κάποιοι πλούτισαν και συνεχίζουν να πλου-
τίζουν εις βάρος των άλλων. 

Η ενίσχυση δίνεται τώρα βάσει της τετραετίας, νοµίζω, 1999-
2003. Ο µέσος όρος δίνεται βάσει αυτής της τετραετίας. Οι πα-
νωγραψίες ωφελήθηκαν τα µέγιστα, ενώ οι υπόλοιποι απλά
κοιτάζουν. 

Τώρα λοιπόν «έπιασε» τον ΟΠΕΚΕΠΕ η αυστηρότητα, που θυ-
µήθηκε ότι υπάρχουν προϋποθέσεις των προϋποθέσεων, για να
δοθούν οι ενισχύσεις είτε στους κτηνοτρόφους είτε στους πα-
ραγωγούς, µε αποτέλεσµα να χάνονται πάρα πολλά χρήµατα σε
αυτήν τη δύσκολη περίοδο.

Έρχεται τώρα και το φορολογικό και λέει ότι µειώνουµε την
επιστροφή ΦΠΑ και επιβαρύνεται το πετρέλαιο. Μειώσαµε τις
αγροτικές συντάξεις και φροντίζουµε για την υγεία των αγροτών!
Φαίνεται ότι υιοθετήθηκε η άποψη ότι όσο πιο αδύνατος είναι κά-
ποιος τόσο πιο υγιής είναι και περισσότερο για τους αγρότες, µε

5248 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



αποτέλεσµα η κατάσταση από µέρα σε µέρα να χειροτερεύει.
Οφείλω να πω ότι εσείς, κύριε Υπουργέ, έχετε ευαισθησίες τις

οποίες δείχνετε και οι οποίες µετουσιώνονται σε πράξεις.
Οφείλω να το οµολογήσω αυτό. Υπάρχουν όµως προβλήµατα
που µπορείτε ακόµη να τα διορθώσετε. Επαναλαµβάνω, δείτε τι
γίνεται µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι µισοί αγρότες και οι µισοί κτηνοτρό-
φοι δεν έχουν µπορέσει να πάρουν την επιδότηση από απίστευ-
τες τυπικότητες, τις οποίες στο παρελθόν δεν κοιτούσε κανείς. 

Σας ευχαριστώ που µας ανακοινώσατε ότι θα δοθεί η ενίσχυση
του 2012-2013. Μας στενοχωρήσατε που είπατε πως απωλέσατε
τα 5,5 εκατοµµύρια. Θα επαναλάβω για άλλη µία φορά όµως ότι
εσείς έχετε τη συµπάθεια των αγροτών, διότι λέτε την αλήθεια,
τα σύκα-σύκα και τη σκάφη-σκάφη και κάνετε πραγµατικά ό,τι
µπορείτε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο κ.

Τσαυτάρης για τρία λεπτά. Πήρατε και τα εύσηµα του κ. Μαρκο-
γιαννάκη!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι όσο είµαι στο
Υπουργείο, κάνω µεγάλη προσπάθεια. Δεν πρέπει να χαθεί ούτε
ένα ευρώ. Έχετε απόλυτο δίκιο. Προσπαθούµε προς την κατεύ-
θυνση αυτή. 

Δεν χάθηκαν ευρώ, απλά αν µπήκαν κάποια πρόστιµα, πρέπει
να µας κάνουν να συµµορφωθούµε για να µην ξαναµπούν πρό-
στιµα. Πρέπει δηλαδή ό,τι δικαιούται κάποιος να το πάρει, αλλά
να το πάρει µε νόµιµο τρόπο και σύµφωνα µε τους κανονισµούς
που βάζει και η χώρα και η Ευρωπαϊκή Ένωση. Σας περιέγραψα
πώς ήταν οι κανονισµοί.

Επίσης δεν θέλουµε να στερήσουµε επιδοτήσεις από τους
αγρότες. Από τη συγκεκριµένη περίπτωση αναφερόµαστε µόνο
σε εκείνη την κατηγορία των αγροτών που είναι µεν ελαιοπαρα-
γωγοί, αλλά είναι ελαιοπαραγωγοί που παράγουν µόνο προϊόντα
ΠΟΠ ή γεωγραφικής ένδειξης και αυτήν την καλλιέργεια θέλουν
να την κάνουν ολοκληρωµένη. Πρέπει λοιπόν να ακολουθηθούν
οι κανόνες που σας είπα. 

Δυστυχώς κάποιοι είδαν ότι η ενίσχυση είναι µικρή και δεν δή-
λωσαν αρχικά, όπως σας το τόνισα. Όταν είδαν όµως ότι το ποσό
είναι σεβαστό και θα άξιζε τον κόπο να καταπιαστούν, τότε δή-
λωσαν πολλοί περισσότεροι. Θέλω να πιστεύω ότι το µέτρο θα
εξισορροπηθεί έτσι, ώστε να δίνονται τα χρήµατα αυτά στους
αγρότες, αυτούς που πραγµατικά παιδεύονται να βελτιώσουν
την ποιότητά τους.

Όσον αφορά την ενιαία ενίσχυση στην οποία αναφερθήκατε -
γιατί µιλούµε γι’ αρκετές εκατοντάδες χιλιάδες αγροτών- θέλω
να σας διαβεβαιώσω ότι αυτοί που πήραν τα χρήµατά τους είναι
αυτές οι εκατοντάδες χιλιάδες. Ήταν πολύ µικρά τα νούµερα.
Ήταν δεκάδες αγροτών που ήταν κυρίως κτηνοτρόφοι του
Έβρου και της Θάσου όπου είχαµε κάποια προβλήµατα µε τις
παλαιές πυρκαγιές και δεν είχαν πάρει χρήµατα και κάποιοι στην
Πελοπόννησο, που καθυστέρησαν για τον ίδιο λόγο να τα πά-
ρουν. Αυτοί όµως δεν ξεπερνούσαν τους χίλιους εξακόσιους έως
δύο χιλιάδες συνολικά. 

Μπορεί να είναι και τρεις χιλιάδες, γιατί θα υπήρχαν και κά-
ποιοι σκόρπιοι από άλλες παλαιές πυρκαγιές. Όµως να λέτε ότι
οι µισοί δεν πήραν, από τις εξακόσιες εξήντα χιλιάδες τις επιδο-
τήσεις τους, είναι υπερβολή, τη στιγµή που το πήραν –ας πούµε-
οι πεντακόσιες πενήντα πέντε χιλιάδες και δεν το πήραν τρεις-
τέσσερις. Δεν είναι έτσι. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε που σας διακόπτω, αλλά
δεν πήραν αυτοί οι οποίοι έχουν ελαιόδεντρα ή που βόσκουν τα
ζώα τους µέσα σε περιοχή NATURA, ενώ µέχρι πέρυσι δεν συνέ-
βαινε αυτό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όχι, δεν είναι έτσι. 

Εγώ προχθές ήµουν στα µέρη σας και πήγα στα Ανώγεια στον
Ψηλορείτη και µίλησα µε τους ανθρώπους και µάλιστα µε την πα-
ρουσία του κ. Κορασίδη, που είναι και έξπερτ, όπως και εσείς εί-
πατε, ως παλιός αντιπρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Επίσης πρέπει να διαβεβαιώσω το Σώµα –γιατί πρέπει να υπο-

στηρίξουµε τον ΟΠΕΚΕΠΕ- ότι τα τελευταία χρόνια κάνει σηµαν-
τικά καλά τη δουλειά του και χάριν σε αυτήν την προσπάθεια που
κάνει και ο ΟΠΕΚΕΠΕ, η αξιοπιστία της χώρας µας ενώπιον των
υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει ανεβεί σηµαντικά. 

Πρέπει να βοηθήσετε να είµαστε εντάξει σε αυτούς τους λο-
γαριασµούς. Δεν υπάρχει κανένας λόγος να νοµίζουµε πρό-
σκαιρα ότι θα κερδίσουµε ή θα πάρουµε ένα ευρώ και µετά να
έρθει ένα πρόστιµο πολλαπλάσιο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Θα ήθελα να ανα-

κοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων καταθέτει τις εκθέσεις της στα σχέδια νόµων του
Υπουργείου Οικονοµικών:

α) «Κύρωση του Προσθέτου Πρωτοκόλλου µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Ελβετικής Συνοµοσπονδίας στο Πρω-
τόκολλο µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Ελβετικής
Συνοµοσπονδίας που υπεγράφη στη Βέρνη, στις 4 Νοεµβρίου
2010 και τροποποιεί τη Σύµβαση µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Ελβετικής Συνοµοσπονδίας για την αποφυγή της Δι-
πλής Φορολογίας αναφορικά µε τους φόρους εισοδήµατος και
το συνηµµένο στη Σύµβαση Πρωτόκολλο». 

β) «Κύρωση του Πρωτοκόλλου που τροποποιεί τη Σύµβαση µε-
ταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Βασιλείου του Βελγίου
για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της
φοροδιαφυγής αναφορικά µε τους φόρους επί του εισοδήµα-
τος».

Επίσης θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι ο Πρόεδρος της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ κ. Αλέξης Τσίπρας και
οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέθεσαν πρόταση νόµου: «Για
την ένταξη των τριτέκνων οικογενειών ως πολυτέκνων στο ν.
1910/1944».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τέλος ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέας Κου-

τσούµπας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Η δεύτερη µε αριθµό 2369/201/1-10-2012 ερώτηση και αίτηση

κατάθεσης εγγράφων πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μεσση-
νίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοι-
νωνικού Μετώπου κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση των ΔΕΠΑ-ΔΕΣΦΑ,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-
γράφεται. 

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 3695/2-11-2012 ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη διάθεση γα-
λακτοκοµικών-τυροκοµικών προϊόντων από παραγωγούς στις
λαϊκές αγορές. 

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όλοι σε αυτήν την Αίθουσα συµφωνούµε σε

ένα πράγµα, ότι η αναπτυξιακή και παραγωγική αναδιάρθρωση
της χώρας είναι προϋπόθεση εξόδου από την κρίση. Σε αυτό
συµφωνούν όλα τα κόµµατα, όλοι οι φορείς –θα έλεγα- όλοι οι
πολίτες. 

Όµως, για να γίνει αυτό, πρέπει να σπάσουµε το αντιπαραγω-
γικό καρτέλ, το οποίο λειτούργησε για χρόνια και συνεχίζει
ακόµα να λειτουργεί και σε θεσµικό και σε πολιτικό και σε οικο-
νοµικό πεδίο. Για να στηριχθεί η παραγωγή, για να ανοίξει ο δρό-
µος για τα τοπικά προϊόντα µας, πρέπει πραγµατικά να βρούµε
και νέους τρόπους διάθεσής τους και επαφής των παραγωγών
µε τους καταναλωτές. 

Έτσι, θεωρώ ότι στις λαϊκές αγορές, που αποτελούν έναν ση-
µαντικό θεσµό, παρά τα προβλήµατα, θα πρέπει να υπάρξει η δυ-
νατότητα πώλησης όλων των αγροτικών προϊόντων-τροφίµων
που παράγει ο Έλληνας αγρότης, των προϊόντων πρώτης µετα-
ποίησης, προκειµένου να βρουν το δρόµο τους. 

Επιπλέον, θεωρώ ότι η θεσµοθέτηση αγορών µόνο παραγω-
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γών –κυριακάτικων πρότυπων αγορών, ας πούµε- θα δώσει νέες
δυνατότητες στους παραγωγούς για την απευθείας επαφή τους
και ειδικά αν αυτές οι αγορές στηριχθούν από τους κατά τόπους
δήµους. 

Όµως, δεν είναι δυνατόν η γραφειοκρατία ουσιαστικά, η οποία
συµµετέχει στο αντιπαραγωγικό καρτέλ στο οποίο αναφέρθηκα,
εδώ και καιρό να µην αφήνει να εξελιχθεί θετικά το αίτηµα των
παραγωγών γαλακτοκοµικών και τυροκοµικών προϊόντων να πω-
λούνται αυτά στις λαϊκές.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης, στο οποίο έχω κάνει τρεις ερωτή-
σεις, µου λέει εδώ και έξι µήνες -και πιο µπροστά µου το έλεγε,
αλλά στους τελευταίους έξι µήνες θα αναφερθώ- ότι περιµένει
την πρόταση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και του
ΕΦΕΤ. Γι’ αυτό απευθύνθηκα σε εσάς.

Εν τω µεταξύ, όµως, τι ανακάλυψα; Ότι από τον Ιούλιο υπάρχει
αναλυτικότατο έγγραφο του ΕΦΕΤ στο οποίο αναφέρονται οι
προϋποθέσεις, οι δυνατότητες και ο τρόπος που πρέπει να θε-
σµοθετηθεί η πώληση των συγκεκριµένων προϊόντων στις λαϊκές
αγορές. Το υπογράφει ο Αντιπρόεδρος του ΕΦΕΤ κ. Τιµολέων
Ράλλης, συνάδελφός σας καθηγητής στο Πανεπιστήµιο Θεσσα-
λονίκης.

Εποµένως θα πρέπει να δούµε για το συγκεκριµένο θέµα πώς
προχωράµε σε αυτήν τη ρύθµιση που πρέπει να αφορά και άλλα
προϊόντα για τις λαϊκές αγορές, ούτως ώστε να µην ικανοποιηθεί
απλά ένα αίτηµα παραγωγών, αλλά και η τοπική παραγωγή να
ενισχυθεί στο πλαίσιο της παραγωγικής αναδιάρθρωσης και ο
καταναλωτής να απολαύσει το ασφαλές ελληνικό προϊόν στην
τιµή που πρέπει. Να κλείσει επιτέλους αυτή η ψαλίδα η οποία
υπάρχει.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο

Υπουργός κ. Τσαυτάρης για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου δεν χρειάζεται να επαναλάβω τις κουβέν-

τες σας, γιατί είναι κουβέντες που είπα και εγώ και από αυτά τα
έδρανα και από εκείνο το Βήµα. Εάν δεν στηριχθούµε στον πρω-
τογενή τοµέα και τα συν αυτά, δηλαδή, τα εξαιρετικής ποιότητας
προϊόντα να πάνε στο δευτερογενή, δηλαδή, στον τοµέα της µε-
ταποίησης -θα είδατε, µάλιστα, ότι εγώ έκανα και ένα βήµα πιο
κάτω, να συνδέσω τον πρώτο και το δεύτερο τοµέα µε τον τρίτο
τοµέα των υπηρεσιών και δη µε τον τουρισµό, γιατί και εκεί µπο-
ρούν να υπάρχουν συνέργειες προς αµοιβαίο όφελος- δεν θα
βγούµε από αυτά τα οικονοµικά αδιέξοδα.

Άρα δεν χρειάζεται να το επαναλάβω, ούτε να επαναλάβω ότι,
όπως και εσείς επισηµαίνετε, το µέλλον δεν θα είναι προς µια χα-
µηλού κόστους γεωργία, αλλά προς τα ποιοτικά µας προϊόντα.
Και µάλιστα ανέφερα τους παλαιούς δείκτες ΠΟΠ -τους είπαµε
και προηγουµένως- γεωγραφική ένδειξη. Σε λίγο θα µιλήσουµε
για τη βιολογική γεωργία, που είναι άλλος ένας δείκτης ποιότη-
τας. Σας ανέφερα ήδη τους καινούργιους δείκτες που ήρθαν µε
τους νέους κανονισµούς στα προϊόντα της παραδοσιακής µας
γεωργίας, τα προϊόντα της ορεινής οικονοµίας και αναµένεται
και αυτός της νησιωτικής παραγωγής.

Εποµένως είµαστε στην ίδια πλευρά και στον ίδιο άξονα αυτής
της προσπάθειας.

Έρχοµαι στο συγκεκριµένο θέµα. Εις ό,τι αφορά το κλείσιµο
της ψαλίδας µεταξύ του γεωργού και του καταναλωτή, ένα τέ-
τοιο εργαλείο ήταν και είναι η προσπάθεια που κάνουµε µε τις
λεγόµενες αγορές γεωργών, τα farmers markets. Όπως και εσείς
σωστά επισηµαίνετε, προσπαθούµε να στήσουµε τρία-τέσσερα
τέτοια σε όλη την Ελλάδα πιλοτικά, να αποκτήσουµε εµπειρία,
να δούµε πού και πώς θα εµπλακούν, ποιοι θα εµπλέκονται, ποιος
θα είναι ο ρόλος του δήµου κ.λπ..

Ήδη αυτό που λειτουργεί στην Πρέβεζα, πραγµατικά γίνεται
µε τη βοήθεια του δήµου, πραγµατικά γίνεται µε τη βοήθεια της
Ενώσεως των Νέων Αγροτών, των καταναλωτικών οργανώσεων
και άλλων. Σε λίγο, από αυτήν την εµπειρία θα βγει πώς θα λει-
τουργήσουν αυτά, γιατί εξυπηρετούν την καρδιά του σκοπού που
περιγράψατε, δηλαδή, να έρθει κοντά και σε απευθείας σχέση ο
παραγωγός µε τον καταναλωτή, χωρίς όλα τα βήµατα των µεσα-

ζόντων, που, όπως και εσείς επισηµαίνετε, συχνά οδηγούν σε αύ-
ξηση των τιµών που φτάνουν στον καταναλωτή.

Έρχοµαι τώρα, όµως, στη συγκεκριµένη περίπτωση των λαϊ-
κών αγορών και ιδιαίτερα στους κτηνοτρόφους που αναφέρεστε.
Όπως ξέρετε, στις λαϊκές επιτρέπεται να πωλούνται προϊόντα
φυτικής παραγωγής, αλλά όχι ζωικής παραγωγής. Έτσι είναι τα
προεδρικά διατάγµατα του Υπουργείου Ανάπτυξης, παλιού
Υπουργείου Εµπορίου, που διέπουν τη λειτουργία των λαϊκών
αγορών. Ήρθε το αίτηµα να µπουν και οι κτηνοτρόφοι και τα δικά
τους κτηνοτροφικά προϊόντα να µπορούν να τα πωλούν στις λαϊ-
κές αγορές.

Πολύ ωραία! Εµείς το θεσµοθετήσαµε αυτό µε το ν. 4016/
2012, όπως ξέρετε και επιτρέπουµε να γίνεται αυτή η διεργασία
µε τις λεπτοµέρειες που θα αναφέρω ίσως και παρακάτω.

Είπαµε, λοιπόν, ότι ο δικός µας νόµος επιτρέπει αυτή τη δια-
δικασία. Πρέπει, λοιπόν, µε βάση αυτόν το νόµο να διαµορφω-
θούν τα προεδρικά διατάγµατα του Υπουργείου Ανάπτυξης,
προκειµένου να ενσωµατωθούν και οι κτηνοτρόφοι µε τα κτηνο-
τροφικά τους προϊόντα στις λαϊκές αγορές.

Τι συµβαίνει όµως; Έχουµε δύο ειδών κτηνοτρόφους. Η πρώτη
κατηγορία περιλαµβάνει αυτούς που µπορούν να πάνε το γάλα
τους και αυτό να µεταποιηθεί σε µία παραγωγική µεταποιητική
διαδικασία. Δηλαδή, αν ο κ. Κεγκέρογλου έχει ένα τυροκοµείο,
µπορεί να πάω εγώ εκεί το γάλα µου και να το µεταποιήσει αυτός
για µένα υπεργολαβικά. Εγώ µετά µπορώ να πάρω το τυρί µου
που βγήκε απ’ αυτό το τυροκοµείο –ένα τυροκοµείο, δηλαδή,
αδειοδοτηµένο, ελεγχόµενο, κ.λπ.- και µ’ αυτά τα χαρτιά να πάω
και να διαθέσω τα προϊόντα στη λαϊκή αγορά.

Το πρόβληµα δηµιουργείται –και θα επανέλθω στη δευτερο-
λογία µου γι’ αυτό, για να µην καταναλώνω πολύ χρόνο- µ’ αυ-
τούς που δεν ακολουθούν αυτήν τη διεργασία και θέλουν οι ίδιοι
οικοτεχνικά –ας το πούµε έτσι- σε µία µονάδα, στο σπίτι τους, να
κάνουν το δικό τους τυρί και να το πηγαίνουν στη λαϊκή αγορά,
όπου έχουµε τα προβλήµατα που συζητάτε και θα σας πω τι κά-
νουµε, για να τα λύσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Κεγκέρογλου
έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω τη διάταξη και είναι ακριβώς όπως το

είπατε. Χρειάζεται τροποποίηση του προεδρικού διατάγµατος,
ούτως ώστε να καθοριστούν οι όροι µε τους οποίους οι κτηνο-
τρόφοι –µε τον τρόπο που είπατε- ή οι τυροκόµοι τοπικών προ-
ϊόντων θα δύνανται να διαθέσουν στη λαϊκή αγορά τα προϊόντα.
Θεωρώ ότι αυτό είναι µίας µέρας δουλειά. Όσο το Υπουργείο
Ανάπτυξης κωλυσιεργεί, προσωπικά το εντάσσω στο αντιπαρα-
γωγικό καρτέλ, µαζί µε τις λογικές των εισαγωγών, µαζί µε τις
λογικές εκείνων που τόσα χρόνια δηµιουργούσαν προσκόµµατα
για παραγωγές και παραγωγικές επενδύσεις, µαζί µ’ αυτούς που
δηµιουργούσαν ένα τερατώδες θεσµικό πλαίσιο –το οποίο σιγά-
σιγά µπαίνει σε κανόνα- που δεν επέτρεπε την παραγωγή, µαζί
µε τις τράπεζες, οι οποίες δυστυχώς ευνόησαν τις εισαγωγές και
το εµπόριο αντί για την παραγωγή και τις εξαγωγές. Τους βάζω
µ’ αυτούς που για διάφορους λόγους –είτε φορείς είτε κόµµατα-
αποτρέπουν τις επενδύσεις και, µάλιστα, τις παραγωγικές. Τους
βάζω µαζί µ’ αυτούς που έχουν και οικονοµικά συµφέροντα. 

Πρέπει αυτά τα θέµατα να λήγουν µε πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου, όπως γίνεται για πάµπολλα θέµατα απ’ αυτήν την
Κυβέρνηση. Δεν κατάλαβα γιατί έξι µήνες δεν λαµβάνουν υπ’
όψιν τους το έγγραφο το οποίο σας είπα, το δικό σας, την άποψη
του Υπουργείου σας, του ΕΦΕΤ, που τακτοποιεί τα πράγµατα.
Είναι απλό το ζήτηµα. Δυστυχώς, όπως γνωρίζετε, οι µεγάλες
αλυσίδες βάζουν περισσότερο εύκολα τα εισαγόµενα και του
συγκεκριµένου κλάδου γαλακτοκοµικά και τυροκοµικά προϊόντα,
παρά τα ντόπια. Πού θα πάει, δηλαδή, ο Έλληνας παραγωγός; 

Αναφερθήκατε σε τρία σηµαντικά θέµατα. Αναφερθήκατε στα
νέα σήµατα που έχουν να κάνουν µε την ορεινή γεωργία, τη νη-
σιωτική, αλλά κυρίως τα παραδοσιακά προϊόντα. Ο παραδοσια-
κός τρόπος παραγωγής για τα γαλακτοκοµικά και τυροκοµικά
προϊόντα θα βρει το δρόµο του µέσα απ’ αυτό το σήµα, για να
µπορέσει να επιτραπεί να πάει στις λαϊκές αγορές και στις πρό-
τυπες. Μέχρι τότε, ίσως υπάρχει πρόβληµα. Όµως, για τα τυπο-
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ποιηµένα, για τα πιστοποιηµένα, αυτά που παράγουν τα τυροκο-
µεία- που, δόξα τω θεώ, έχουµε πάρα πολλά στον τόπο µας- πρέ-
πει να δοθεί άµεση λύση.

Κύριε Υπουργέ, είστε στο σωστό δρόµο. Θα πρέπει να δώ-
σουµε έµφαση στην εκπαίδευση, την πληροφόρηση και τη στή-
ριξη των αγροτών. Νοµίζω ότι στον τοµέα της εκπαίδευσης και
της πληροφόρησης µπορούν να λειτουργήσουν ταχύρρυθµα
αγροτικά σχολεία σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας, το
οποίο διαθέτει κονδύλια για τη διά βίου µάθηση, ώστε να µπορέ-
σουν να χρηµατοδοτηθούν.

Βέβαια, θα πρέπει να είστε σε συνεργασία και µε το Υπουργείο
Εργασίας, για να δούµε την ενίσχυση της απασχόλησης ανέργων
στον αγροτικό τοµέα, ακόµα και τη στήριξή τους να µετοικήσουν
κοντά στους τόπους παραγωγής, είτε µε µια µικρή επιδότηση
ενοικίου –τα ενοίκια είναι πάµφθηνα στις αγροτικές περιοχές-
είτε µε µια µικρή ενίσχυση, προκειµένου να ανακαινίσουν τα πα-
τρογονικά σπίτια, εφόσον πρόκειται για τον τόπο καταγωγής
τους. Από τη συνεργασία µε αυτά τα δύο Υπουργεία, θεωρώ ότι
µπορεί να βγει ένα αποτέλεσµα προς την κατεύθυνση την οποία
έχετε χαράξει ως Υπουργός. 

Και θα θυµάστε, κύριε Υπουργέ,  ότι τις πρώτες µέρες που
αναλάβατε, σας έστειλα µια επιστολή στην οποία αναφερόµουν
ακριβώς σ’ αυτό το οποίο κάνετε, δηλαδή στη σύζευξη του του-
ριστικού και του αγροτικού τοµέα. Αυτό είναι το κλειδί. Όµως,
για να υπάρξουν προϊόντα, θα πρέπει να στηριχθούν, ενώ χρει-
άζεται και όλη η υπόλοιπη δουλειά προκειµένου να το πετύ-
χουµε. 

Και κλείνω κάνοντας µια τελευταία αναφορά για τους ελέγ-
χους. 

Κάναµε µια σύσκεψη στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µε
τον κ. Κορασίδη. Απ’ ό,τι φαίνεται, λοιπόν, το Υπουργείο σας έχει
δώσει όλα τα στοιχεία στο Υπουργείο Ανάπτυξης για τους απα-
ραίτητους ελέγχους. Αυτοί οι έλεγχοι θα πρέπει να γίνουν ουσια-
στικοί. Θα πρέπει να ληφθούν δείγµατα από την αγορά, γιατί
προϊόντα τρίτων χωρών και κυρίως από τα βόρεια σύνορά µας -
αυτήν την περίοδο είναι η ντοµάτα- εισάγονται και είτε ελληνο-
ποιούνται και διατίθενται στους Έλληνες καταναλωτές ως
ελληνικά, είτε σύµφωνα µε τις καταγγελίες έχουν παραχθεί µε
τη χρήση ακόµα και απαγορευµένων φυτοφαρµάκων από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και από τη χώρα µας. Αυτό πρέπει να µας βάλει
σε επιπλέον δράση. 

Οι υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης, αλλά και του ΕΦΕΤ,
πρέπει πέρα από τα τυπικά στοιχεία τιµολογίων κ.λπ., να πάρουν
δείγµατα και να εξετάσουν αυτά τα προϊόντα και όσον αφορά τα
υπολείµµατα, αλλά και όσον αφορά όλα τα υπόλοιπα. Υπάρχουν
καταγγελίες ότι ακόµα και από τα τελωνεία δεν περνούν. Βέβαια
έχω ζητήσει από το Υπουργείο Οικονοµικών όλα τα στοιχεία για
τα τελωνεία, προκειµένου να δούµε ακριβώς για τι όγκο ποσοτή-
των πρόκειται. 

Όµως, θα ήθελα και σ’ αυτόν τον τοµέα να δώσετε το βάρος
που πρέπει, στο πλαίσιο βέβαια των αρµοδιοτήτων σας, γιατί
υπάρχει συναρµοδιότητα µε τα άλλα Υπουργεία. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Τσαυτάρης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων) �Κύριε συνάδελφε, θίξατε τρία, τέσσερα θέµατα
που είναι εκτός ηµερησίας διάταξης. Όµως, θα σας απαντήσω
και σ’ αυτά. 

Κατ’ αρχάς, σας ευχαριστώ για τις καλές σας κουβέντες και
θα σας αποδείξω ότι έχουµε ήδη κινητοποιηθεί. Σήµερα το πρωί
ήταν εξήντα δύο γεωτεχνικοί από όλα τα σύνορα της χώρας,
προκειµένου να δουµε µαζί µε τους κεντρικούς υπηρεσιακούς
παράγοντες το πώς θα βελτιώσουµε ακόµα περισσότερο αυτήν
την εικόνα που περιγράφετε, της λαθραίας διακίνησης προϊόν-
των ή αγαθών ή σηµαντικών εισροών. 

Θυµηθείτε τη µεγάλη παρέµβαση που κάναµε για τη λαθραία
εισαγωγή φυτοφαρµάκων, την οποία και σταµατήσαµε χάρη σ’
αυτές τις προσπάθειες. Δείτε πόσα τέτοια φορτία λαθραίας δια-
κίνησης προϊόντων αρχίζουν να πιάνονται και όχι µόνο απ’ έξω
προς τα µέσα. Μάλιστα, πολύ πρόσφατα πιάσαµε φορτηγά µε

δικά µας προϊόντα, πορτοκάλια κακής ποιότητας, µαζεµένα από
κάτω, να περνούν στις γειτονικές χώρες και από εκεί να εξάγον-
ται ως ελληνικά, δυσφηµώντας αφάνταστα στις διεθνείς αγορές
τα ελεγµένα ελληνικά προϊόντα. Και µάλιστα, αυτό είναι ένα από
τα θέµατα που συζητούµε διµερώς µε τους γείτονές µας, προ-
κειµένου να προσπαθήσουµε να λύσουµε αυτά τα προβλήµατα. 

Θα πω ίσως περισσότερα πράγµατα για τους ελέγχους, απαν-
τώντας στην τρίτη επίκαιρη ερώτηση. Όµως, θέλω να γυρίσω
πίσω για να πω κάποια πράγµατα σε ό,τι αφορά τα θέµατα των
λαϊκών. 

Σέβοµαι τις απόψεις σας, κύριε συνάδελφε, αλλά δεν συµµε-
ρίζοµαι τις απόψεις που έχετε για το Υπουργείο Ανάπτυξης.
Θέλω να είµαι ειλικρινής µαζί σας. Εµείς συνεργαζόµαστε και
προσπαθούµε να κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν για να αλληλοβοη-
θηθούµε στο κοινό έργο. Κάναµε τη δουλειά µας βάσει του
νόµου και δώσαµε τις εξηγήσεις που πρέπει να δώσουµε, προ-
κειµένου να τροποποιηθούν τα προεδρικά διατάγµατα που αφο-
ρούν αυτούς που µεταποιούν το γάλα σε αδειοδοτηµένα και
ελεγχόµενα τυροκοµεία. Είναι, όµως, δική µας η ευθύνη να κά-
νουµε και το άλλο µισό της δουλειάς µας. Θα πάρει ένα περίπου
µήνα, όπως µου λέει ο ΕΦΕΤ, να ολοκληρώσουν σε ό,τι αφορά
τις οικοτεχνικές µορφές µεταποίησης του γάλακτος σε τυρί. 

Πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν ότι ενώ θέλουµε πραγµατικά να
υποστηρίξουµε την κτηνοτροφία -ξέρετε ότι είναι διακηρυγµένη
θέση µας και ειδικά τροµερά δική µου ευαισθησία, διότι ξέρω ότι
αυτό είναι ένα ανισόρροπο κοµµάτι-είµαστε τροµερά ανισοβα-
ρείς και ελλιπείς σε ό,τι αφορά τα ζωοκοµικά προϊόντα. 

Λέω, λοιπόν, ότι σε αυτήν την περίπτωση πρέπει να προσέ-
ξουµε, πέραν του συµφέροντος του κτηνοτρόφου και παραγω-
γού τυριού, και την υγιεινή κατάσταση των προϊόντων και την
προστασία του καταναλωτή σε αυτές τις λαϊκές αγορές. Πρέπει
δηλαδή να διασφαλίσουµε ότι τα πράγµατα θα γίνονται µε τον
ίδιο ποιοτικό τρόπο. Ελέγχουµε και τα άλλα τυροκοµεία, για να
σιγουρέψουµε ότι αυτό το εξαιρετικής ποιότητας τυρί όπως πα-
ράγεται υγιεινά από το γεωργό –συµφωνώ µαζί σας- θα φθάσει
στα χέρια του καταναλωτή και µέσω της λαϊκής αγοράς µε τον
πιο κατάλληλο τρόπο: Θα πρέπει να ‘ναι σε ψυγείο µέσα στη
λαϊκή, θα είναι στο αυτοκίνητό του, θα ψύχεται, θα ελέγχεται, θα
φοράει τα γάντια κ.λπ.. Πρέπει να διασφαλίσουµε, µαζί µε το
συµφέρον του παραγωγού του τυριού, και το συµφέρον και την
υγιεινή κατάσταση των τροφίµων προς όφελος και του κατανα-
λωτή. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Νοµίζω ότι ήταν κατατοπιστικότατος, κύριε Κεγκέρογλου, διότι

µας αφορούσε όλους το θέµα. 
Συνεχίζουµε.
Η µε αριθµό 2255/186/27-9-2012 ερώτηση και αίτηση κατάθε-

σης εγγράφων του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας και
Βουλευτή Β’ Αθήνας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Παναγιώτη
Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ανά-
κληση της άδειας λειτουργίας της Συνεταιριστικής Τράπεζας Λα-
µίας και τη θέση της σε ειδική εκκαθάριση δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η πέµπτη µε αριθµό 3749/5-11-2012 ερώτηση πρώτου κύκλου
της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή
κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τον τραπεζικό δανεισµό των κοµµάτων, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η έκτη µε αριθµό 2433/2-10-2012 ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Αθήνας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Πα-
νούση προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε την απαγόρευση
χορήγησης εκπαιδευτικών αδειών στους δηµοσίους υπαλλή-
λους, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται. 

Η έβδοµη µε αριθµό 3743/5-11-2012 ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Νικόλαου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την υποβάθµιση του Γενικού Νοσοκοµείου  Αµαλιάδας-
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Ηλείας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή
και διαγράφεται. 

Επίσης, από τις αναφορές-ερωτήσεις δευτέρου κύκλου η
πρώτη µε αριθµό 3356/24-10-2012 ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανάσιου Δα-
βάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε την επιµήκυνση του χρόνου αποπληρωµής
των δανείων που έχουν ληφθεί από τον Οργανισµό Εργατικής
Κατοικίας δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται. 

Εισερχόµεθα στην τελευταία αναφορά - ερώτηση της ηµέρας.
Πρόκειται για τη δεύτερη µε αριθµό 2982/16-10-2012 ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Ευάγ-
γελου Αποστόλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την πιστοποίηση βιολογικών προϊόντων. 

Ο κ. Αποστόλου έχει το λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, εκ των πραγµά-

των πρέπει να ευχαριστήσουµε τον κύριο Υπουργό για την πα-
ρουσία του, γιατί, όπως και εσείς προηγούµενα ανακοινώσατε,
η διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου έχει φθάσει πλέον
σε σηµείο ευτελισµού από πλευράς της Κυβέρνησης. 

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω και πιστεύω πως και εσείς συµφωνείτε
ότι η βιολογική γεωργία αποτελεί τη σοβαρότερη πρόταση ανά-
πτυξης του αγροτικού τοµέα της χώρας µας. Οι λόγοι είναι
απλοί. Θα σταθώ µόνο σε τρεις. 

Πρώτον, εστιάζεται σε συστήµατα παραγωγής φιλικά προς το
περιβάλλον. 

Δεύτερον, δίνει προτεραιότητα στην υγεία, στον καταναλωτή,
στη διατροφή γενικότερα. 

Τρίτον, αξιοποιεί και µάλιστα αποτελεσµατικά τα συγκριτικά
πλεονεκτήµατα της χώρας µας. 

Δυστυχώς, όµως, όπως και εσείς ξέρετε, ένα κύκλωµα συµ-
βούλων και παραγωγών γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόν-
των που δραστηριοποιούνταν σε πέντε νοµούς της χώρας µας
πλαστογραφούσε τη σφραγίδα του βιολογικού, χορηγώντας  έγ-
γραφα για αγροτεµάχια και ζώα. Ξέρετε ότι σε αυτές τις πλαστές
βεβαιώσεις αναφέρονταν ότι οι εκτάσεις των συγκεκριµένων πα-
ραγωγών και ο αριθµός των ζώων πληρούσαν τα κριτήρια του
προγράµµατος βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας. Ωστόσο
ένα µέρος αυτών πληρούσε τις συγκεκριµένες προϋποθέσεις. 

Εσείς, το ξέρω καταδικάσατε τα συγκεκριµένα περιστατικά,
αλλά δεν αναφερθήκατε στα αίτια που προκάλεσαν αυτά τα πε-
ριστατικά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όπως και εσείς και εµείς πραγµατικά νοιαζόµαστε για το χώρο
όµως, ουσιαστικές υπηρεσίες θα δώσουµε στο χώρο µόνο όταν
προτείνουµε ριζοσπαστικές και συγκεκριµένες λύσεις. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα σας κάνω δυο, τρία ερωτήµατα, κύριε
Υπουργέ:

Πόσα πρόστιµα και ποινές έχουν επιβληθεί στα τελευταία δυο
χρόνια στους παραγωγούς, αλλά και στους οργανισµούς πιστο-
ποίησης; Μήπως απλά γίνονται παραποµπές και κανείς δεν πλη-
ρώνει; 

Όταν σε κάποιον επιβάλλονται κυρώσεις, διασταυρώνονται τα
στοιχεία, είτε µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ, είτε µε τα προγράµµατα του
Άξονα 2 για τη βιολογική γεωργία, ώστε να γλιτώσουµε µερικές
επιχορηγήσεις και να τις δώσουµε σε πραγµατικούς δικαιού-
χους; 

Τι θα κάνετε για τη διάθεση στην αγορά πιστοποιηµένου βιο-
λογικού αιγοπρόβειου κρέατος που όντως παράγεται, αλλά δεν
διατίθεται ως βιολογικό; Να, ένας τρόπος που µπορείτε να αντι-
µετωπίσετε το µεγάλο πρόβληµα της ελληνοποίησης των αµνο-
εριφίων. 

Και κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ, θα σας στεναχωρήσω σε αυτό.
Πιστοποιήσατε χθες µε την παρουσία σας και την οµιλία σας το
µαλακό αλεύρι ελληνικής παραγωγής, όταν γνωρίζετε ότι τουλά-
χιστον τα 2/3 των µαλακών σιτηρών που εισάγονται, καταλήγουν
σε αυτά τα µαλακά άλευρα τα οποία εσείς πιστοποιήσατε. Και
ξέρετε; Εµείς πιστεύουµε ότι ήταν ατόπηµά σας. Και µάλιστα και

ο ίδιος ο διευθύνων σύµβουλος του ΕΛΓΟ κατά κάποιον τρόπο
µε την παρέµβασή του σας πρόλαβε, εκδήλωσε τη µετάνοιά του. 

Άρα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πρέπει να προσέχετε ειδικά
αυτόν το συγκεκριµένο τοµέα. Όλοι τον θέλουµε, όλοι τον στη-
ρίζουµε, αλλά όµως πρέπει να τον φυλάσσουµε ως κόρη οφθαλ-
µού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υπουργός, κ.
Αθανάσιος Τσαυτάρης, έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Λάθος σας πληροφορούν, κύριε Αποστόλου, οι
πληροφοριοδότες σας. Επειδή δεν ήσασταν στην εκδήλωση, εγώ
ήµουν παρών στην εκδήλωση, µαζί µε τον κ. Βασιλόπουλο, επι-
τρέψτε µου να σας πω την αλήθεια πώς ήταν τα πράγµατα. 

Εγώ πήγα ακριβώς γι’ αυτόν το λόγο σε αυτήν την εκδήλωση
που λέτε. Γιατί δεν µπορούσα να δεχθώ ένα σήµα που θα λέει
«προϊόν ελληνικό» όταν ήξερα ότι το σήµα αυτό είχε το στάχυ
και όχι το αλεύρι και ότι ήταν απλά µόνον ελληνική η άλεσις και
ήταν προϊόν της Ελληνικής Αλευροβιοµηχανίας. 

Είπα, λοιπόν, από το βήµα εκείνης της συνάντησης, κύριοι, το
σήµα αυτό δεν είναι αποδεκτό αφού δεν είναι ελληνικό το στάρι,
δεν µπορείτε να έχετε ένα στάχυ. Και αφού είναι µόνο προϊόν της
αλευροβιοµηχανίας της ελληνικής, γράψτε στο σήµα σας, «προ-
ϊόν ελληνικής αλέσεως». Και έτσι είναι το σήµα και είναι απόλυτα
σωστό. Εποµένως, δεν ξέρω πώς σας πληροφόρησαν, αλλά έτσι
έχουν τα πράγµατα. 

Πάµε τώρα στο θέµα της βιολογικής γεωργίας. Δεν χρειάζεται
να επαναλάβω τις κουβέντες σας. Ξέρετε ότι είναι πεποίθησή
µου και πεποίθηση όλης της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου
Γεωργίας, αλλά και των Υπηρεσιών και του κόσµου ότι πρέπει να
πάµε σε µια ποιοτική γεωργία και ειδικά το κοµµάτι το ποιοτικό
που αναφέρεται στο βιολογικό τρόπο παραγωγής, που και εσείς
επισηµαίνετε, εκτός των άλλων αποτελεί βάση αειφόρας διαχεί-
ρισης των φυσικών µας πόρων, πέραν της ικανοποίησης των
αναγκών και των απαιτήσεων του καταναλωτή. Εποµένως, το
υποστηρίζουµε και γι’ αυτό κάναµε προσπάθειες στα  πλαίσια
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να έρθουν χρήµατα για τη βιολογική
γεωργία. 

Και γι’ αυτό, όπως πολύ καλά ξέρετε, το είπα µάλιστα λίγες
ηµέρες πριν απ’ αυτήν την Αίθουσα, ότι ενώ περιµέναµε έναν
άλφα αριθµό αιτήσεων των ανθρώπων που θα ήθελαν να ενταχ-
θούν στη βιολογική γεωργία και είχαµε υπολογίσει ένα άλφα
ποσό χρηµάτων, ήρθαν σχεδόν 250% περισσότεροι. Δεχτήκαµε
περίπου δέκα χιλιάδες τετρακόσιες σαράντα αίτησης νέων αν-
θρώπων που θα ήθελαν να µπουν στη βιολογική γεωργία. 

Μάλιστα, επειδή καθυστερήσαµε να αξιολογήσουµε τόσες
πολλές αιτήσεις, γιατί δεν υπολογίζαµε ότι θα έφταναν σε αυτό
το ύψος, θυµηθείτε ότι δεχθήκαµε τον έλεγχο και την επερώτηση
συναδέλφων σας από τους Ανεξάρτητους Έλληνες, γιατί καθυ-
στερήσαµε ένα µήνα παραπάνω. Καθυστερήσαµε για να µπορέ-
σουµε να αξιολογήσουµε τόσες πολλές και να βρούµε τα λεφτά.
Και βρήκαµε και δώσαµε 90 εκατοµµύρια και για τη βιολογική γε-
ωργία. Εποµένως, ξέρετε την πεποίθηση και βλέπετε και τις πρά-
ξεις υποστήριξης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Έρχοµαι στο θέµα των ελεγκτικών µηχανισµών. Η µαγική λέξη

είναι ΟΣΔΕ και θα την µάθετε τη λέξη αυτή όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερο, γιατί είναι οι δραστηριότητες αυτής της προσπά-
θειας, που δεν αφήνει πλέον τίποτα ανεξέλεγκτο. 

Τι έγινε στην προκειµένη περίπτωση, όπως κι εσείς επισηµαί-
νετε; Το κράτος, ναι, θέλει να υποστηρίξει τη βιολογική γεωργία.
Πολλοί αγρότες µπαίνουν µέσα από ιδέα και από µεράκι προς τη
βιολογική γεωργία. Ένας, λοιπόν, που θέλει να µπει στη βιολο-
γική γεωργία, επειδή δεν µπορεί να κάνει τα χαρτιά του µόνος
του, συνήθως χρησιµοποιεί έναν τεχνικό σύµβουλο για να τα
συµπληρώσει. Μάλιστα, επειδή είναι τόσοι πολλοί και δεν µπορεί
να κάνουµε εµείς την πιστοποίηση, έχουµε και πιστοποιηµένους
ιδιώτες που κάνουν αυτήν την προσπάθεια, όπως ο Οργανισµός
ΔΗΩ, η ΒΙΟ Ελλάς κι άλλοι. 

Τι συνέβη όµως στην προκειµένη περίπτωση και πώς το σκα-
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λώσαµε αυτό; Θα σας το πω στη δευτερολογία µου τι κάναµε σε
ό,τι αφορά τις τιµωρίες. 

Ένας γεωργός προκειµένου να αποφύγει να πει ότι «κάνω εί-
κοσι στρέµµατα και πρέπει να δώσω από 20 ευρώ στον οργανι-
σµό πιστοποίησης» όπως είναι η ΒΙΟ Ελλάς ή το ΔΗΩ που τα
παρακολουθεί, λέει «πέντε στρέµµατα έκανα όχι είκοσι», για να
δώσει µόνο 5 ευρώ. Ο σύµβουλός του συνεργεί σ’ αυτό. Το βρή-
καν αυτό σαν ένα κόλπο να γλυτώσουν κάποια λεφτά. Όµως τα
στοιχειά τηρούνται στον ΟΣΔΕ και µόλις άρχισαν να γίνονται οι
διασταυρωτικοί έλεγχοι, φάνηκε η συγκεκριµένη απάτη. Πώς
είναι δυνατόν, εσύ να πληρώνεσαι για είκοσι στρέµµατα και να
έχεις δηλώσει πέντε εδώ; 

Αυτή η απάτη, όµως, τιµωρεί το γεωργό µε αφαίρεση όλων
των ενισχύσεών του και την έξοδό του από το πρόγραµµα της
βιολογικής γεωργίας. Δεν µπορούµε να κάνουµε τίποτα στον τε-
χνικό σύµβουλο γιατί δεν επιδοτείται από εµάς, παρά µόνο να
τον παραπέµψουµε στον εισαγγελέα και να αφήσουµε τα δικα-
στήρια να τον τιµωρήσουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι οι
Υπουργοί Διοικητικής Μεταρρύθµισης, Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης, Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, Τουρισµού, Μακεδονίας και Θράκης και Επικρα-
τείας, κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κατάργηση και συγχώνευση νο-
µικών προσώπων του δηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα – Σύσταση Γενικής Γραµµατείας για το συντονισµό του κυ-
βερνητικού έργου και άλλες διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ο κ. Αποστόλου έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που αλ-

λάξατε άποψη, γιατί όντως αυτό συνέβη. Έχω µπροστά µου ποιο
ήταν το σήµα εκείνη την ηµέρα στη συγκεκριµένη εκδήλωση που
παρουσιάστηκε ως πρότυπο «ελληνικής παραγωγής». Το κάνατε
«ελληνικής άλεσης», απλά έτσι για να επιβεβαιώσετε ουσιαστικά
αυτό που σας είπα.

Πραγµατικά κι εµείς θέλουµε αυτήν την προσπάθεια που γίνε-
ται για τη στήριξη της βιολογικής γεωργίας κι αυτός ήταν και ο
σκοπός της ερώτησης που καταθέσαµε. Γι’ αυτό εγώ θα σας κα-
ταθέσω και τέσσερις-πέντε προτάσεις, τις οποίες νοµίζουµε ότι
πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν, για να φανεί επιτέλους ότι κι εµείς ως
χώρος έχουµε τις δικές µας προτάσεις για την αντιµετώπιση των
προβληµάτων ανασυγκρότησης της χώρας.

Πρώτον, γιατί, κύριε Υπουργέ, αφού από την 1/112009 έχει
τεθεί σε ισχύ η νέα κοινοτική νοµοθεσία, δεν έχει τροποποιηθεί
η εθνική νοµοθεσία; Αυτό έχει ως αποτέλεσµα πρακτικά να µην
υπάρχει το εφαρµοστικό πλαίσιο για τη βιολογική γεωργία στην
Ελλάδα και οι όποιες αποφάσεις να κινδυνεύουν να χαρακτηρι-
στούν παράνοµες. 

Άρα, γιατί δεν βγάζετε αµέσως τη σχετική κοινή υπουργική
απόφαση; 

Δεύτερον, από το 2006 έχουν γίνει τουλάχιστον δέκα εισηγή-
σεις για επιβολή κυρώσεων σε οργανισµούς ελέγχου και πιστο-
ποίησης βιολογικών προϊόντων, οι οποίοι βρέθηκε να µη συµµορ-
φώνονται µε την κείµενη νοµοθεσία. Όµως, δεν τους έχει επιβλη-
θεί καµµία κύρωση. Για να λειτουργήσει ορθά και αξιόπιστα το
σύστηµα, θα πρέπει να επιβάλλονται οι προβλεπόµενες κυρώσεις
όπου πρέπει.

Τρίτον, ως εποπτεύουσα αρχή έχει οριστεί από το 2004 η Δι-
εύθυνση Βιολογικής Γεωργίας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, η οποία όµως δεν ασκεί πλήρως την αρµο-
διότητά της. Πρέπει να υπηρετήσει όλες τις αρµοδιότητες της
και παράλληλα, να ενισχυθεί ο ρόλος του οργανισµού «Δήµητρα»
για να επιβλέπει σωστά τους ιδιωτικούς φορείς. Και έχουµε τις
πληροφορίες µας ότι ετοιµάζεται ένα οργανόγραµµα σχετικά
στο πόδι. Θέλει µεγάλη προσοχή το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Τέταρτον, δεν έχει καταρτιστεί επίσηµο µητρώο παραγωγών
βιολογικών προϊόντων µε αποτέλεσµα σήµερα να µην υπάρχει

µια σαφής εικόνα για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται.
Άρα, απαιτείται άµεσα η κατάρτιση επίσηµου µητρώου και η δη-
µιουργία ενιαίας βάσης δεδοµένων για το συνεχή έλεγχο.

Πέµπτον, έχει καθοριστεί το πλαίσιο λειτουργίας των λαϊκών
αγορών βιολογικών προϊόντων, το οποίο λόγω λαθών και αντιφά-
σεων είναι πρακτικά µη εφαρµόσιµο. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα
όλοι οι υπαίθριοι χώροι πώλησης βιολογικών προϊόντων –που
είναι πολλοί- να είναι παράνοµοι. Γι’ αυτό απαιτείται άµεση νο-
µοθετική ρύθµιση.

Έκτον, για την περίοδο 2006-2013 και στο πλαίσιο του προ-
γράµµατος «Αλέξανδρος Μπαλτατζής», προκηρύχθηκε µόνο µια
φορά πρόγραµµα για την επιδότηση των παραγωγών βιολογικών
προϊόντων. Ξέρετε ότι η προθεσµία υποβολής αιτήσεων, έληξε
για µεν τη φυτική παραγωγή το Μάιο 2012 και για δε τη ζωική
παραγωγή, τον Ιούνιο του 2012. Από τότε µέχρι σήµερα δεν
έχουν ανακοινωθεί τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης των φα-
κέλων. Ξέρετε ότι είναι χιλιάδες αυτοί οι παραγωγοί οι οποίοι ου-
σιαστικά είναι στον αέρα και πρακτικά δεν ελέγχονται. 

Άρα, απαιτείται η άµεση αξιολόγηση και η υπογραφή των συµ-
βάσεων. 

Κύριε Υπουργέ, όλοι θέλουµε να στηρίξουµε το συγκεκριµένο
χώρο. Πρέπει όµως οι ελεγκτικές αρχές όσο και οι οργανισµοί
πιστοποίησης αλλά και οι παραγωγοί, να αρθούν στο ύψος των
περιστάσεων υπηρετώντας τον αγροτικό χώρο. Αυτό το έχει
ανάγκη η χώρα µας όσο ποτέ άλλοτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο για τρία λεπτά. 

Σήµερα έχετε την τιµητική σας. Απαντάτε σε όλη τη Βουλή.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Με κρατάτε ξύπνιο για να µη κοιµάµαι και να µην
πέφτω. Πάντως να τη φτιάξετε αυτή την καρέκλα, κύριε Πρό-
εδρε. Ένα σπασµένο πόδι είναι, να το φτιάξετε, σας παρακαλώ.
Είµαι ο τρίτος που πέφτει. 

Είπα από αυτό το Βήµα πως σε αυτά που λέµε σε ό,τι αφορά
την υποστήριξη της ποιότητας, όλοι είµαστε προς την ίδια κα-
τεύθυνση. Έδειξα όλη τη Βουλή. Χαίροµαι που συµφωνείτε µε
αυτές τις προτεραιότητες. Σαφέστατα το µέλλον της γεωργίας
µας είναι στην ποιότητα. Μας χαροποιεί το γεγονός ότι καθηµε-
ρινά ενισχύεται αυτό το πράγµα, διότι ήρθαν µαζί µε τα τρία σή-
µατα και άλλα τρία σήµερα όπως προανέφερα. 

Δεν ήταν λιγότερος ο αριθµός, όπως τον περιµέναµε, σε ό,τι
αφορά τις αιτήσεις για τη βιολογική γεωργία. Οι υπηρεσίες έβα-
λαν ένα συγκεκριµένο ποσό και περίµεναν ότι θα δεχθούν γύρω
στις πέντε µε έξι χιλιάδες. Αυτές ήταν οι εκτιµήσεις τους καλώς
ή κακώς. 

Πίστευαν ότι θα έδιναν αυτό το ποσό και στη δεύτερη δόση
θα έκαναν επαναπροκήρυξη, όπως συµβαίνει σε αρκετά προ-
γράµµατα, για να αξιολογηθούν και να πάρουν και τα υπόλοιπα.
Έλα όµως που ήλθαν 10.491, όπως σας είπα, και χρειάστηκε ενά-
µισης µήνας παραπάνω για την αξιολόγηση. Σας είπα ότι έχει
ολοκληρωθεί, έχει καταρτιστεί αυτός ο πίνακας. Ήδη αναρτάται
κατά περιφέρεια το ποιοι είναι οι δικαιούχοι και σιγά-σιγά θα το
µάθουν όλοι. Αν κάπου δεν έχει βγει ακόµα, πείτε µου πού είναι,
για να το δούµε και να προσπαθήσουµε να το «σπρώξουµε», για
να µάθουν οι άνθρωποι ότι οι αιτήσεις τους έχουν ήδη γίνει δε-
κτές και θα χρηµατοδοτηθούν.

Νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε επισταµένη προσπάθεια ακόµα
περισσότερο στον ελεγκτικό µηχανισµό. Δεν πιστεύω ότι θεω-
ρείτε ότι ο Τσαυτάρης, ένας άνθρωπος που είναι από τον ερευ-
νητικό και τον ακαδηµαϊκό χώρο, θα αφήσει ανυποστήρικτο το
κοµµάτι της έρευνας, της τεχνολογίας, της εκπαίδευσης, των
συµβουλών και των εφαρµογών. Θα το αλλάξουµε ριζικά και θα
το υποστηρίξουµε πάρα πολύ, όχι µόνο γιατί πιστεύουµε σ’ αυτές
τις διεργασίες της εκπαίδευσης, της έρευνας και της τεχνολο-
γίας. Ό,τι θα κάνουµε, θα είναι βιώσιµο για το µέλλον, αλλιώς
µπορεί να το κάνουµε τώρα για λίγο αλλά δεν θα αντέξει δέκα,
είκοσι, τριάντα χρόνια. Γι’ αυτό µε βλέπετε να έχω αυτήν την
ευαισθησία στον τοµέα αυτό. Πιστέψτε µε, θέλουµε λίγο χρόνο,
όχι τίποτε άλλο, προκειµένου να κάνουµε κάτι σωστό.

Σ’ ό,τι αφορά τις ποινές αυτών που συλλαµβάνονται, σας τό-
νισα ότι αυτοί που συνελήφθησαν ήταν αγρότες, σε συνεργασία
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µε τους γεωργικούς τούς συµβούλους. Οι σύµβουλοι δεν επιδο-
τούνται από µας. Παραπέµφθηκαν στον εισαγγελέα και η δικαιο-
σύνη θα πιάσει τα υπόλοιπα.

Σ’ ό,τι αφορά τους αγρότες, τούς έχουµε αφαιρέσει το σύνολο
της επιδότησης που έχουν πάρει και έχουν απενταχθεί από το
πρόγραµµα να µπουν σε βιολογική καλλιέργεια στο µέλλον.

Σ’ ό,τι αφορά τον ΟΠΕΓΕΠ -γιατί ο ΟΠΕΓΕΠ ελέγχει τους
δέκα-δεκαπέντε εταίρους µας που είναι αποκεντρωµένοι µηχα-
νισµοί πιστοποίησης- ο ΟΠΕΓΕΠ ελέγχει µεθοδικά καθέναν σ’
αυτών. Θα σας σιγουρέψω ότι, αν κάποιος απ’ αυτούς τους αν-
θρώπους της πιστοποίησης συλληφθεί να κάνει παρανοµία, θα
τού κόψουµε την άδεια και δεν θα µπορεί να είναι ένας από τους
δέκα εταίρους µας σ’ αυτήν την άσκηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

αναφορών και ερωτήσεων.
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-

θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα πέντε
µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Αχαρνών.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει, αν και τελείωσε τις εργασίες της
για σήµερα.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.19’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 12 Δεκεµβρίου 2012 και ώρα
10.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: 1) Ειδική ηµερήσια
διάταξη της Ολοµέλειας της Βουλής, ειδική συνεδρίαση της
Ολοµέλειας της Βουλής προς τιµή των Ελλήνων Ολυµπιονικών
των Ολυµπιακών Αγώνων του 2012 και 2) νοµοθετική εργασία
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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